
 

 

  令和元年度 第１回花巻新渡戸記念館運営協議会会議録 

 

      日時：令和元年７月２３日(火) 

    場所：花巻新渡戸記念館事務室 

        

出席者 

委員  木村清且会長（花巻市文化財保護審議会副会長）、熊谷るり子（花巻市地域 

婦人団体協議会事務局）、齊藤洋美（国際ソロプチミスト花巻会長）、平塚 

正隆（花巻観光協会専務理事）、福盛田 弘（花巻芸術文化協会副会長）、 

堀合徳身（花巻史談会会長） 

  事務局 市川清志生涯学習部長 

花巻新渡戸記念館 嶽間澤茂館長、前田佐和子副館長、中島明子上席主査 

 

 

会議の顛末 

【前田副館長】本日はお忙しい中、御出席いただきましてありがとうございます。 

本日は6人の委員が出席しております。よって、資料の花巻新渡戸記念館管理運営規則第

9条第2項の規定によりまして、委員の半数以上が出席していることから、会議が成立して

いることを報告申し上げます。 

また、本日の会議の傍聴希望者がいないことも、併せて報告いたします。 

それでは、開会に当たりまして当館の嶽間澤館長より開会の挨拶を申し述べます。 

 

【嶽間澤館長】お忙しい中、出席いただきましてありがとうございます。 

それでは、これより令和元年度、第1回花巻新渡戸記念館運営協議会を行います。 

 

【前田副館長】生涯学習部の市川部長、運営協議会の木村会長より御挨拶申し上げます。 

 

【市川部長】皆様こんにちは。 

非常にお忙しいところお集まりいただきまして大変ありがとうございます。 

新渡戸記念館はまもなく３０年となりますが事業を継続して行っております。新渡戸氏

のような先人がいて、先人を顕彰するような事業は人づくりのために大切な事業と思って

おりますので色々なアイデアをいただければと思っています。よろしくお願いいたします。 

 

【木村会長】木村清且と申します。よろしくお願いします。今年４月に台湾の製糖工場の

ことを調べ、改めて稲造先生と台湾のつながりを現地へ行って調査してみたいと思ってい

ます。そういう掘りおこしをしながら、今、台湾からたくさんの観光客がおみえになって

いますので何かの参考になればと思っているところでございます。今日は四つほど議事が

ございますので、その協議を皆さんに良くしていただきたいと思っております。よろしく

お願いいたします。 

  

協議 

【前田副館長】続いて協議にはいりますが、議長は、花巻新渡戸記念館管理運営規則第8



 

 

条の第2項の規定によりまして、会長が行うこととなっておりますので、木村会長様、よろ

しくお願いいたします。 

 

【木村会長】それでは議事に入らせていただきます。 

それでは、議事（１）の平成30年度事業及び利用状況等の報告につきまして、事務局から

報告願います。 

 

（嶽間沢館長・中島上席主査・前田副館長が資料に基づき、平成30年度事業報告について

説明を行う。） 

 

【木村会長】ありがとうございます。事務局のほうから平成30年度事業報告と利用状況に

ついて説明がございました。皆様よりご意見を伺いたいのですがどなたかございませんか。 

 

実は、６年生の孫に夏休みの宿題は何をしたらいいと言われています。去年は「まなび

キャンパスカード」を使って、文化施設を巡って歩いて写真を撮ったりしましたが、そう

いう風に子供さんをうまく巻き込むような対応があればいいと思います。他にはございま

せんか。 

 

【福盛田委員】社会教育委員会議にて、館長さんが去年、全校を回ってＰＲしたという話

をして、地元の文化施設に学生や子供たちが見にこられるようにと話し理解を求めました。

矢沢中学校だけでなく、ほかの花巻市内の学校にもぜひ来てもらいたいということでお話

ししました。また、矢沢中学校では封筒に新渡戸稲造の顔のイラストを入れてＰＲしてい

ます。これは素晴らしいと思います。そういう小さなことですが大きなＰＲになると思い

ます。以上です。 

 

【齊藤委員】「ひとことノート」に盛岡市民がなかなか知らなかったとありますが、花巻

市民もお札以外は知らない方が多いので、国際交流関係も含めもっと普及していったらい

いと思います。 

 

【木村会長】いろいろありがとうございます。他になければ、（２）の令和１年度の事業

計画に移ります。事務局から説明願います。 

 

（中島上席主査・前田副館長が資料に基づき、令和１年度事業計画について説明を行う。） 

 

【木村会長】令和１年度の事業計画についての説明がありました。これについてご意見を

いただきたいです。 

 

【嶽間澤館長】昨年までは、５月３日と１０月第１土曜日に無料公開ということで、市民

の方々に周知活動のためイベントを行っていましたが、昨年５月３日のイベント終了後に

参加いただいている島保育園ややさわこども園の園長さんから、５月３日の実施日を動か

せないものか、との相談を受けたところです。そこで、今年は１０月に園児は出ていただ

くとして、５月２５日に無料公開日を設けました。そこで、講談を行い、新渡戸傳の人生



 

 

について話してもらいました。なかなか新しい試みで好評でした。また機会があれば考え

ていきたいです。また、１０月５日には園児による郷土芸能発表を行いますので、そちら

のほうもどうぞよろしくお願いいたします。 

 

【木村会長】それでは、他になければ、議事(３)令和２年度事業計画に移ります。事務局

から何かありますか。 

 

【前田副館長】令和２年度事業計画につきましては、本日、皆様から忌憚のないご意見を

伺い、新年度の予算要求に反映していきたいと存じますので、よろしくお願いいたします。 

 

【木村会長】令和２年度事業計画については、今日お集りの皆さんからご意見をいただき

たいとのことでしたので、どうぞ忌憚のないご意見をお願いいたします。 

    

【堀合委員】老人クラブ全体ではなくて、地区を細分化して事務局に働きかけ当館での事

業に取り組んでいただいてはどうか。皆さんに理解してもらうにはそういう働きかけが必

要ではないか。小中学校対策もいいが、こちらも併せて取り組んではいかがか。老人クラ

ブの組合長研修などどうか。 

 

【嶽間沢館長】先日、保護司会さんからご利用がありました。また、この後は東和地区の

シニア大学からの依頼もあり高齢者関係の依頼は多くあります。小さな集会でもいいので

声をかけていただければ行きますし、こちらへいらしていただければ、私がご案内します。

今年は１１月に県内の高校の校長先生方の研修会からご依頼をいただいております。無料

ですので、ぜひご一報ください。 

 また、先日は花巻市内の中学校で校長をされた方が退職し、北上市内の中学校で再任用

になり、花巻の勤務経験をもとに上野中一年生１４５名を連れて花巻市内のフィールドワ

ークを実施しました。花巻市内の文化施設を回り当館へ集合するというユニークなプログ

ラムでしたが、今までにない新たな取り組みですので広く周知したいと思います。 

 

【齊藤委員】各婦人会にも来ていただければいいと思いますので、その時はお声をかけま

す。 

 

【福盛田委員】矢沢振興会でも矢沢歴史探訪ということで今、計画しております。では、

矢沢のどこを巡ろうか、遺跡、神社、いろいろあります。巡りながら新渡戸記念館へ来て

見てもらうということで、現在企画中ですのでよろしくお願いいたします。 

 

【齊藤委員】福盛田委員は良い写真を撮るので、新渡戸先生の関係の写真を撮って展示し

てはどうか。写真のほうが分かりやすいこともあるので。ぜひ、よろしくお願いしたいで

す。 

 

【平塚委員】観光協会で運営しております「どんぐり号」、「やまねこ号」につきまして、

現在昨年度を上回るべくＰＲをしている状況です。食のイベントと同時に行うものに人が

寄ってくる傾向がありますので、Ｂ級グルメや子供たちが喜ぶところに親がついてくる、



 

 

というような取組を検討してもいいかもしれません。 

 

【熊谷委員】会議があったら、当館を話題にしてみようと思います。会員が多くいるので

効果的。 

 

【木村会長】それでは、（４）その他に移ります。特にございませんか。（なし。） 

それでは、ご協議ありがとうございました。以上をもちまして平成31年度第２回花巻新渡

戸記念館運営協議会を終了いたします。 


